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Side 2

Spørgsmål: Ministeren bedes redegøre for sit syn på Finansministeriets regnemetoder for
så vidt angår provenuberegninger inden for Skatteministeriets ressort, herunder om disse 
efter ministerens mening bør ændres fra de nuværende. Spørgsmålet er tidligere stillet som 
FIU alm. del - samrådsspm. D, der er trukket tilbage.

Svar: Lad mig starte med at slå fast, at jeg har fuld tillid til de nuværende beregningsprin-
cipper på skatteområdet, som anvendes af embedsværket i både Finansministeriet og Skat-
teministeriet.

Jeg vil også gerne pointere, at ministerierne regner på samme måde, uanset om det er det 
ene eller det andet forslag, der skal vurderes, og uanset hvem der er i regering. Og det me-
ner jeg, er et helt grundlæggende princip for tilliden til vores politiske system. Det er også 
yderst vigtigt, da provenuvurderingerne udgør en central del af beslutningsgrundlaget til 
brug for den politiske prioritering af anvendelsen af samfundets ressourcer.

Provenuvurderingerne af lovforslag mv. skal bygge på de almindeligt anvendte regnemeto-
der og være fuldt ud sammenlignelige. En sammenlignelighed, der bl.a. sikres ved, at vur-
deringerne bygger på indbyrdes konsistente og ensartede beregningsmetoder og anvender 
ens terminologi for de samme begreber.

I øvrigt vil provenuberegninger inden for Skatteministeriets ressort oftest blive udarbejdet i 
samarbejde ministerierne imellem, således at der foregår en proces med konsistenstjek, ud-
veksling af relevante og nyeste datagrundlag mv. Vi har samtidigt en stor åbenhed via lov-
givningsprocesser, Folketingsbesvarelser, høringer, samråd og publikationer, hvor bereg-
ningsmetoder og forudsætninger jævnligt bliver belyst.

Der er derfor ikke noget hemmelighedsfuldt ved de regnemetoder, der anvendes af ministe-
rierne. Finansministeriet har således for nyligt offentliggjort en oversigt over økonomiske 

regneprincipper, ministeriet anvender, og herudover findes der også specifikt på Skattemini-
steriets område en uddybende vejledning om provenumetoder, som flere gange har været 
gennemgået for Skatteudvalgets medlemmer. Den seneste gang var i øvrigt så sent som i 
januar i det indeværende år. 

Vi har således en god og fornuftig tradition i Danmark, hvor embedsværket i ministerierne 
udarbejder provenuvurderinger på den samme måde, uanset om det er det ene eller det an-
det forslag, der skal beregnes, og uanset hvem der har stillet det.

Jeg kan således fuldt ud tilslutte mig den nuværende linje, der er lagt af ministerierne for så 
vidt angår provenuberegninger.


